

В Диссертационный совет  
МГУ.051.4 Московского  
государственного университета имени  
М.В. Ломоносова  
Ленинские горы, д.1, стр.13-14, 4-й  
учебный корпус, Юридический  
факультет, Москва,

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Курбановой Заиры Мухтаровны на тему**  
**«Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических**  
**партий в парламентской и внепарламентской деятельности»,**  
**представленной на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук Специальность 5.1.2. Публично-правовые (государственно-**  
**правовые) науки**

Оценивая исследование Курбановой З.М. в совокупности, можно заметить, что она избрала для него оригинальную структуру, обеспечившую, как видится, достоверность полученных ею выводов: в начале исследовала конституционно-правовые отношения, возникающие в ходе осуществления взаимодействия политических партий, затем исследовала сам механизм парламентской и внепарламентской деятельности политических партий, а потом – определила, как результаты данной деятельности способны влиять на политические процессы. Это позволяет оценить проделанную соискателем работу как оригинальное, целостное, непротиворечивое и законченное исследования ряда важных проблем теории и практики российского конституционного права и парламентаризма.

Между тем, как и всякое научное произведение, автореферат вызывает вопросы, ответы на которые соискатель мог бы озвучить в ходе публичной защиты.

Прежде всего обращает на себя внимание авторская трактовка понятия «взаимодействие политических партий» как субъективного права и обязанности данного общественного объединения.

На наш взгляд, более корректно было бы рассматривать данную дефиницию не как материальное, а как процессуальное (процедурное) право. Поскольку процесс взаимодействия партий с государственными и негосударственными структурами выступает как некий механизм реализации ряда важнейших конституционных прав – направлять коллегиальные обращения в органы государственной власти, выдвигать кандидатуры на выборные должности etc.

Также хотелось бы более четкого обоснования со стороны автора его позиции в отношении необходимости анализа всех выделенных им форм

взаимодействия политических партий: имеющих политическую, политико-правовую либо правовую природу, поскольку представленная работа выполнена по юридическим наукам, иными словами, какие конституционно-правовые последствия порождает политическое взаимодействие партий?

В целом следует отметить, что высказанные замечания и пожелания не умаляют достоинства рецензируемой работы. Содержание диссертации свидетельствует о том, что тема диссертационного исследования раскрыта, теоретические выводы и практические рекомендации автора по совершенствованию законодательства научно обоснованы и аргументированы.

Диссертация содержит теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать, как решение научной проблемы, имеющей важное правовое, социальное и политическое значение.

Основные результаты, полученные в ходе исследования, нашли отражения в 5 статьях автора, которые опубликованы в журналах, рекомендованных для защиты в Диссертационном совете МГУ.051.4 по специальности 5.1.2 «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Таким образом, судя по автореферату, диссертация Курбановой Заиры Мухтаровны на тему «Конституционно-правовые аспекты взаимодействия политических партий в парламентской и внепарламентской деятельности», соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор – заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук.

Декан факультета управления персоналом и государственной службы,  
Заведующий кафедрой правового обеспечения  
государственной и муниципальной службы  
Института государственной  
службы и управления ФГБОУ ВО «Российская  
академия народного хозяйства и государственной  
службы при Президенте Российской Федерации»,  
доктор юридических наук, профессор

Е.Ю. Киреева

Проспект Вернадского, д. 84, г. Москва, 119606  
тел.: +7 (499) 956-99-77  
e-mail: